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«della censura e due in quella della sospen-
sione. Se il fa t to sarà ta le da de terminare la 
sospensione o la censura, al lora potrà essere 
puni to . Ma è inut i le che andiamo precisando 
quanto non è dato di del imitare. (Rumori — 
Interruzioni). Ecco perchè voterò l 'emenda-
mento Lucchini . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Gat t i . 

Debbo avver t i re la Camera che l 'onore-
vole Lagasi aveva proposto un emendamento 
che ora, a t e rmin i dell 'ar t icolo 91 del rego-
lamento , l 'onorevole Gat t i fa suo. 

L 'emendamento firmato da dieci deputa t i , 
-come il regolamento prescrive, suona così : 

« Nel caso non si credesse di sopprimere all' ar-
ticolo 7 il comma e), dire: 

« Per aver fa t to t ra gl i a lunni , nella 
scuola, propaganda, ecc. » 

Credaro, relatore. Questo forse si pot rebbe 
accet tare . 

Gatti. Dice il relatore che quasi accette-
rebbe. (Rumori — Interruzioni). 

Quando poco fa io ho udito par lare l 'amico 
onorevole Fradele t to , che ascolto sempre con 
piacere, e l 'ho udito sostenere la d ic i tura 
pr imi t iva , ho pensato che cer tamente alla 
forma esteriore « autor i tà » vi è dentro con-
nesso un concetto l iberale interiore. 

Però io temo sempre, anche per un con-
cetto l iberale, la forma au tor i ta r ia . 

Io capisco che se domani qual3Ìasi ne-
mico delle is t i tuzioni di parte, diremo così, 
I l l iberale dovesse servirsi di questo ar t i -
colo di legge nel senso come l 'hanno pen-
sato la Commissione ed il ministro, po-
t rebbe far lo benissimo, inquantochè fuor i 
della scuola si può fare tu t t a la p ropaganda 
che si vuole senza alcun controllo in qual-
siasi campo. 

Io temo però che si possa adoperare 
questo articolo per colpire in un ambiente 
reazionario anche il pensiero, anche la pro-
paganda poli t ica fuori della scuola. 

L'onorevole Frade le t to ha r icordato di 
essere stato difensore dei maestr i persegui-
t a t i ; r icordo di avere sollevato anch'io in-
terpel lanze per maest r i persegui ta t i da Con-
sigl i provincial i . 

Or bene sta in fat to che nessuno dei no-
str i maestr i fu mai persegui ta to per pro-
paganda fa t t a nel la scuola, ma sempre per 
p ropaganda fa t t a fuor i della scuola. Dun-
que l 'unica mia preoccupazione è ques ta : 
di togliere da questa dic i tura qualsiasi ap-
pigl io a potere persegui tare il maestro per 
i l suo pensiero, per l 'azione pol i t ica fuor i 
della scuola; ed è perciò che ho creduto 

di mantenere l ' emendamento proposto da l" 
l 'amico Lagasi , convinto che il porre f r en i 
res t r i t t iv i sia sempre cosa pericolosa per-
chè vani contro chi ha il potere di elu-
derl i in qualsiasi modo, ment re poi servono 
contro i deboli. 

Perciò mantengo insieme con gl i a l t r i 
firmatari l ' emendamento che abbiamo pre-
sentato. (Bene ! ali7estrema sinistra — Rumori 
al centro — Commenti). 

Credaro, relatore. Domando di parlare. 
Presidente. Par l i . 
Credaro, relatore. Io debbo fare una dichia-

razione agli amici de l l 'Es t rema S in i s t ra : ed 
è che questa disposizione di legge rappre-
senta un notevole migl ioramento della li-
ber tà civile del maestro, perchè, allo stato 
a t tua le della legislazione scolastica i ta l iana, 
per l 'art icolo 106 della legge Casati, i l mae-
stro può essere colpito per l 'opera sua eser-
ci ta ta sia con l ' insegnamento sia con gl i 
scrit t i , sia fuori della scuola sia nel la scuola. 
L 'ar t icolo rappresenta dunque un progresso: 
ed io credo che l 'Es t rema Sinis t ra debba ac-
cet tare con animo grato la formola proposta 
dalla Commissione. (Bravo! — Commenti). 

Aggiungo che se l 'Es t rema Sinis t ra e la 
Camera approveranno l 'art icolo come è pro-
posto dalla Commissione, i maestr i d ' I ta l ia , 
in quanto a l iber tà civili , saranno superior i 
ai maestr i di tu t te le al t re nazioni d 'Europa 
{Approvazioni — Interruzioni all'estrema sinistra), 
comprese la Franc ia e la Svizzera. (Appro-
vazioni — Commenti animati). 

Presidente. La Commissione dunque non 
accet ta l ' emendamento dell 'onorevole Gat t i . 

Voci all'estrema sinistra. P r ima aveva detto 
di sì. 

Credaro, relatore. La Commissione non 
l 'accetta . 

Presidente. La Commissione non accetta 
nemmeno 1' emendamento dell ' onorevole 
Per la , il quale, alla le t tera b) propone di 
cancel lare le parole « sopravvenuta in se-
guito ad infermi tà . » L ' onorevole Per la vi 
insis te ? 

Perla. I n s i s t o . 
Presidente. L'onorevole Lucchini propone 

alla let tera c) di sopprimere le parole « e 
provat i ». Questo emendamento è accettato 
dalla Commissione e dal ministro. 

La Commissione ed il minis t ro non ac-
cettano invece l 'a l t ro emendamento sosti-
tu t ivo proposto dall 'onorevole Lucchini alla 
le t tera e) emendamento il quale corretto e 
completato dopo il suo discorso suonerebbe 
così : 

« e) Per avere subito una condanna al la 


